

ар. 10, в. 359

ТС-2

Секретно  
Экз. № 2

В дело № 5  
Р. Р.

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДОТДЕЛА КГБ при СМ СОЮЗА ССР  
генерал-майору юстиции

товарищу ВОЛКОВУ А.Ф.

г. Москва

Органами милиции г. Вильнюса 5 января 1969 года арестованы и привлечены к уголовной ответственности за совершение квартирных краж по ч. II ст. 146 УК Литовской ССР -

Шекалис Владимир Владиславович, 1942 года рождения, литовец, без определенных занятий, до ареста проживавший в г. Вильнюсе,

Каросас Альгимантас с. Виктораса, 1943 г. рождения, литовец, без определенных занятий, до ареста проживавший в г. Вильнюсе.

Шекалис В. В. в 1961 году был осужден как участник антисоветской организации "Лайсвои Летува" ("Свободная Литва") к 6 годам ИТЛ. Являясь одним из активных участников указанной организации, совместно с другими единомышленниками изготовлял и распространял листовки антисоветского содержания, учинял надписи такого же содержания, вывешивал флаги бывшей буржуазной Литвы. Будучи в Дубравном ИТЛ, Шекалис В. В. установил близкий контакт с отбывающими наказание буржуазными националистами, систематически нарушал лагерный режим, за что дважды переводился в тюрьму.

Каросас А. В. ранее трижды судился за кражи государственной и личной собственности граждан.

После отбытия срока наказания Шекалис В. В. прибыл в г. Вильнюс и продолжал общаться с известными органам КГБ националистически-антисоветски настроенными лицами.

В процессе его оперативной разработки были получены данные, что он остался на прежних враждебных позициях по отношению Советской власти, приобрел пистолет и связан с лицами, распространившими в 1967-1968 гг. в г.г. Вильнюсе и Каунасе антисоветские листовки.

Будучи арестован органами милиции, Шекалис В.В. признался, что он с Каросасом А.В. из одной квартиры по ул. Антакальнё в г. Вильнюсе 3 января с.г. украли транзисторный радиоприемник "ВЭФ Спидола-10", который на следующий день продали гражданке Нацене Г.В. Во время обыска в квартире Нацене Г.В. указанный радиоприемник был обнаружен и изъят. Установлено, что радиоприемник принадлежит гражданину Салучка Б.П., проживающему по ул. Антакальнё. Нацене Г.В. подтвердила факт покупки указанного приемника у Шекалиса и Каросаса.

Кроме того, Шекалис В.В. показал, что вместе с Каросасом в ноябре-декабре в г.г. Вильнюсе и Каунасе совершено ряд других квартирных краж, но впоследствии от этих своих показаний отказался. Шекалис также изменил свои первоначальные показания в отношении кражи радиоприемника, заявив, что его ему дал продать случайный знакомый по имени Юрка, но где он живет, работает и его фамилию он якобы не знает.

Каросас А.В. отрицал какую-либо свою причастность к кражам.

Во время обыска у Шекалиса В.В. были изъяты различные записи и переписка одного из объектов разработки 5 отдела КГБ при СМ Лит. ССР, топографическая карта, мелкокалиберные патроны, несколько штук патронов к пистолету "ТТ", типографический наборный шрифт (более 500 знаков), неоконченный самодельный мелкокалиберный пистолет, ствол бельгийского пистолета "Браунинг" калибра 6,35 мм, ударник от такого же пистолета.

В целях разоблачения связей Шекалиса В.В. в проводимой ими антисоветской агитации и пропаганды, получения данных о

лицах распространяющих антисоветские листовки и организации более глубокой внутрикамерной разработки арестованных, уголовное дело по обвинению Шекалис В.В. и Каросаса А.В. 6 февраля с.г. для дальнейшего расследования принято следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР.

В настоящее время Шекалис В.В. и Каросас А.В. продолжают отрицать свое участие в квартирных кражах, наличия у них какого-либо оружия, или проведения антисоветской деятельности. Шекалис В.В. на допросах ведет себя вызывающе, отказывается давать показания по ряду вопросов.

Допрошенные в качестве свидетелей Жуковайте И.П. и Керулите В.Ю. показали, что летом прошлого года Шекалис В.В., провожая их со свадьбы, нечаянно выстрелил в кармане из какого-то оружия. На квартире Шекалиса В.В. были обнаружены его брюки с заштопанными дырками в области правого кармана. Экспертным исследованием установлено, что указанные повреждения в материале брюк произошли в результате выстрела свинцовой пулей.

По данным внутрикамерной агентуры, Шекалис В.В. и его связи причастны к убийствам работников милиции и хищению огнестрельного оружия, имевшим место в июле 1968 года на территории Латвийской ССР.

Во время обыска у связи Шекалиса В.В. — Каунетиса Р.И. обнаружен и изъят пистолет "Вальтер" с 7 патронами, антисоветская литература, в том числе антисоветские стихи самого Каунетиса Р.И. Материалы в отношении Каунетиса Р.И. выделены из уголовного дела на Шекалиса В.В. и Каросаса А.В. и по ним 19 марта с.г. нами возбуждено уголовное дело по ст.234 УК Лит.ССР (незаконное хранение огнестрельного оружия). 20 марта с.г. Каунетис Р.И. арестован.

Каунетис Ромуальдас с.Монаса, 1944 года рождения, литовец, со средним специальным образованием, из семьи крестьян-кулаков, выселявшийся в 1948г. из Литовской ССР, до ареста проживал

Ab  
(4.)

в г. Паневежисе, Лит. ССР, работал техником на заводе электронных трубок "Экран".

Будучи допрошен по существу дела, Каупетис В.И. показал, что пистолет "Вальтер" он нашел в 1960 году, когда сносили сарай в хозяйстве его родителей. Как он предполагает, этот пистолет принадлежал его отцу (умер в 1953 году) и он до сих пор хранил его как воспоминание об отце. В преступных целях не использовал.

Каупетис Р.И. до ареста являлся объектом дела оперативной проверки. Имеются оперативные данные, что он враждебно настроен против советской власти, собирал и комплектовал различные старые антисоветские издания, сочинял антисоветские стихи, общался с националистически настроенными лицами, вернувшимися из заключения, в том числе с Шекалисом В.В. и другими, обменивался с ними книгами антисоветского националистического содержания.

Ввиду большого объема работы по указанным делам, для их расследования создана группа в составе ст. следователя по особо важным делам следотдела КГБ при СМ Лит. ССР майора Кажиса, следователей того же отдела ст. лейтенанта Урбонаса и ст. лейтенанта Лазаревичюса.

Расследование по уголовным делам на Шекалиса В.В., Каросаса А.В. и Каупетиса Р.И. ведется в направлении выявления организованной антисоветской деятельности Шекалиса В.В. и его связей, наличия у них огнестрельного оружия, сбора доказательств проводимой им антисоветской агитации и пропаганды, причастности Шекалиса В.В. к убийствам работников милиции на территории Латвии, документации фактов кражи, совершенных Шекалисом В.В. и Каросасом А.В.

№/n  
НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ  
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР и  
ПОЛКОВНИК

(КИСМИНАС)

" " апреля 1969 года  
4/679

Верно:  
m-p

R.R.  
/ Кажис /